
	Нижегородская государственная консерватория им. М. И. Глинки  проводит   I Всероссийский конкурс  педагогического и исполнительского мастерства «Педагогика   как искусство» (специализации «фортепиано», «фортепианный ансамбль»)

 К участию  в конкурсе приглашаются  преподаватели и учащиеся ДМШ, ДШИ,   музыкально-педагогических колледжей и училищ.  

	Цель конкурса:
- привлечение внимания к ценности и значимости педагогической деятельности в сфере музыкального образования;
  - поддержка талантливых педагогов, содействующих активному развитию современной музыкальной культуры;
- выявление одаренных юных музыкантов.

	Задачи конкурса: 
 -   раскрытие креативного потенциала педагогов, работающих с молодыми музыкантами-пианистами в целях предпрофессиональной и профессиональной подготовки;
  - привлечение внимания к современным методико-педагогическим  разработкам в области профессиональной музыкальной педагогики, распространение инновационного опыта лучших педагогов России;
  - сохранение лучших традиций отечественной музыкальной педагогики и их развитие в контексте современных тенденций;	
 -   апробация новых форм, методов и средств профессионального обучения в сфере фортепианного искусства; 
[bookmark: _Hlk65769848] -   укрепление творческих межрегиональных связей в области музыкального образования с целью формирования единого музыкально-образовательного пространства;
- поддержка и поощрение наиболее одаренных исполнителей, а также создание благоприятных условий для активного творчества детей и преподавателей. 

	Учредителями конкурса являются: 
Министерство культуры Нижегородской области; Министерство образования Нижегородской области; ФГБОУ ВО «Нижегородская государственная консерватория имени М. И. Глинки»; Департамент культуры администрации города Нижнего Новгорода;  Центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи «Вега»;  ГБУ ДПО НО «Учебно-методический центр художественного образования»; кафедра музыкальной педагогики и исполнительства Нижегородской государственной консерватории им. М.И. Глинки.

Конкурс проводится в два этапа  по четырем номинациям:
- педагогическое мастерство (работа с солистом);
- педагогическое мастерство (работа с ансамблем);
-исполнительское мастерство (сольное исполнительство);
-исполнительское мастерство (фортепианный ансамбль)
	Предусмотрено участие в  данных номинациях по  возрастным категориям: категория «А» - преподаватели  и учащихся 1-4 классов ДМШ, ДШИ; категория «B» - преподаватели и  учащихся 5-8 (9) классов ДМШ, ДШИ; категория «C» - преподаватели и  студентов всех курсов музыкальных и музыкально-педагогических колледжей и училищ. (см. Положение)
	Первый (отборочный) тур проводится по видеозаписям с 01 декабря 2022 года по 01 марта 2023 года. Результаты первого (отборочного) тура будут объявлены не позднее 20 марта 2023 года на странице Конкурса.

	Второй тур проводится очно с 16 по 19 апреля 2023 года на базе Нижегородской государственной консерватории им. М. И. Глинки.
 (см. Положение)

Победителям конкурса в каждой номинации присваиваются звания лауреатов I, II, III степени. Также присуждаются звания дипломантов конкурса, отдельные участники могут быть отмечены специальными дипломами.

        Документы для участия в конкурсе принимаются до 01 марта 2023 года на электронный адрес konkurs@nnovcons.ru с обязательным приложением необходимых документов (см. Положение), а также   на сайте конкурса konkurs-muzped.urest.org


Полная информация о конкурсе содержится на сайте ННГК www.nnovcons.ru (в разделе «Олимпиады, конкурсы, фестивали»)

	Курсы повышения квалификации. Все конкурсные мероприятия включены в программу курсов повышения квалификации (далее - КПК) для преподавателей ДМШ, ДШИ, музыкальных училищ, колледжей, других учреждений искусств, по предварительным заявкам. Для преподавателей – участников второго тура Конкурса,  КПК являются бесплатными.
Для участия в КПК необходимо зарегистрироваться в качестве слушателя курсов не позднее первой половины дня 16 апреля 2023 года.
  Слушателям курсов повышения квалификации, выполнившим программу КПК, будут выданы удостоверения государственного образца о повышении квалификации. Информация будет размещена на странице Центра дополнительного образования и повышения квалификации сайта ННГК - http://nnovcons.ru/struktura/fdoipk/.

Контакты:
	Заведующая кафедрой музыкальной педагогики и исполнительства, доцент Сорокина Яна Юрьевна sorokina.nngk@yandex.ru
	Заведующая научно-методическим центром консерватории, доцент, кандидат искусствоведения Щикунова Татьяна Евгеньевна +7 910 386 50 78
E-mail: konkurs@nnovcons.ru
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